

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nevenite nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSENAȚIE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anunțuri:  
în Viena: H. Duka, Heinrich  
Schödl; Rudolf Mosse, A. Oppelt;  
München: Anton Oppelt; J.  
Dammeyer, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernas; în  
București: Agenția Havas, Bu-  
cureștile de România; în Ham-  
burg: Karolyi & Lehmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 5 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicații mai dese după  
tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a 8-a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L I X.

„Gazeta” iese în 88-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 3 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
târgul Inului Nr. 30 etajiu  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 28.

Brașov, Joi 6 (18) Februarie

1897.

## Aniversarea revoluției.

Nu-i ceva nou, căci se serbează deja de mult aniversarea revoluției dela 1848. El vorba însă, de astădată, de o serbare deosebită cu ocaziunea aniversării de 50 de ani, care cade în anul viitor.

E lucru firesc ca o dată atât de însemnată în viața unui popor să fie serbată. O serbează Maghiarii în ziua care an în ziua de 15 Martie, o serbăm și noi Românii în ziua de 3/15 Mai.

Era de așteptat ca împlinindu-se 50 de ani Maghiarii să serbeze 15 Martie cu pompă mai deosebită. Ei sunt ați tari și mari și prin urmare au mijloace destule spre a face paradă la asemenea ocaziuni.

Acosta ar fi fost ceva de sine înțeles. Nu tot așa însă apare propunerea, ce a făcut-o în ședința de Sâmbătă a Camerei deputatul Francisc Kossuth, ca adevă cu ocaziunea aniversării a 50-a a evenimentelor din 1848 să se aranjeze o serbare regnicolară, adevă pentru totă țera.

Ne aducem aminte, că în era inaugurării constituționalismului, în anii 1860, Maghiarii erau aceia, cari la toate ocaziunile mai deosebite accentuau, că preste cele petrecute la 1848, adevă preste războiul civil să se arunce vâul uitării. Acosta ei o aflau cu atât mai necesar, cu cât apelau mai mult la concordiă între toate popoarele, pentru ca să se potă asigura viitorul și independența „patriei comune”.

Ore în cei 30 de ani din urmă să se fi schimbat împrejurările atât de mult, ca astăzi să fi de prisos a mai ține seamă de exigențele de tact și precauțiune, ce se pretindeau mai înainte pentru a nu se amări raporturile dintre naționalități, resuscitându-se inimizțiile dela 1848?

Așa, se vede, crede Francisc Kossuth, când vrea ca dieta să ia însăși inițiativa pentru a face să se serbeze aniversarea din cestiune ca „serbătoare națională”.

Se înțelege, că o serbare „națională” făcută sub auspiciile dietei și a guvernului unguresc nu ar însemna alt-ceva, decât că Maghiarii vor să demonstreze și printr’asta pentru idea lor nenorocită de stat național maghiar. Ba ar însemna mai mult; ar însemna, că tocmai într’o cestiune din cele mai delicate în raporturile cu naționalitățile nemaghiare și cu dinastia, Maghiarii vor să dea la o parte ori-ce considerațiuni și să bruscheze pe toți în modul cel mai grosolan.

Nu șcim încă ce va dice dieta la propunerea lui Francisc Kossuth. Se pôte ca acesta înainte de a-o prezenta dietei s’a înțeles asupra ei și cu șefii partidei guvernamentale — cu cari dealtmintrelea susține bune raporturi — și că prin urmare primirea ei, fiă cu séu fără ore-cari modificări, a fost mai dinainte asigurată. Se pôte însă, că n’a esistat nici o înțelegere.

În ori-ce caz primirea propunerii lui Kossuth, ca serbarea revoluției dela 1848 să fiă declarată de „serbare națională” și făcută sub egida statului, cu concursul direct al dietei și al guvernului, ar dovedi numai, că după cincideci de ani Maghiarii éráși s’au reîntors la punctul de unde au pornit când, urmând sfaturilor lui Kossuth, au declarat războiul de exterminare naționalităților nemaghiare.

Ce va să dică acosta într’un timp, când, putem dice, Europa întregă trece printr’o grea crisă, care pôte să sguđue chiar organizația ei actuală, să judece cei nepreocupați și neturburați la minte.

Judece ori-ce om cu pricepere și cu bun simț decât orgoliul, șovinismul, intoleranța și nesatiul unguresc se mai potrivesc cu împrejurările și cu veacul progresist de ađi.

## Evenimentele din Creta.

Intemplantările din Creta, care săptămâna trecută păreau că se vor devoita cu multă repejune, în zilele din urmă au mai perdut din accelerațiunea lor. Causa acestei retardări se vede, că este atitudinea deosebitelor puteri europene, care în deobște, după-cum se spune, voiesc susținerea păcii și-i țin de réu pe Greci pentru pasul lor cutezat. Evenimentele mai însemnate nu s’au petrecut în zilele din urmă, afără de continuarea răscólei în jurul portului Canea și de depărtarea guvernatorului general al insulei Creta, Berovic Pașa. În Atena, ce e drept, spirital războinic domnesce și acum, dér în genere mișcarea grecescă nu se mai privește cu îngrijirea din săptămâna trecută. Éta sciirile, ce au sosit în zilele din urmă în cestiunea crețenă:

„Agenția Stefani” din Roma anunță cu data de 15 Febr.: „Consulul grecesc din Candia s’a imbarcat pe corabia „Admiral Mizulis”, după-ce a predat guvernatorului general o declarațiune de cuprinsul, că în caz, când ar isbucni turburări, corăbiile grecesci vor bombarda Candia. La depărtarea sa el a predat protectoratul asupra supușilor elni și arhivul consulatului, consulului engles. Și în Canea s’a imbarcat éri după amiazi consulul grecesc de acolo împreună cu personalul consulatului și cu episcopul grecesc pe vaporul „Hydra”, care a plecat la 5 ore p. m.” — Din Canea se anunță „Agenției Havas” cu aceeași dată: „Incăierările în jurul orașului durează mai departe. În fi-care zi sosesc aici corăbiile nouă de război. S’au luat toate măsurile necesare pentru ocrotirea supușilor puterilor străine. — Oficiul Reuter din Londra, împărtășește, — că

comandanții vaselor de război ale diferitelor puteri staționate (vasese, se înțelege) înaintea portului Canea au adresat o notă către comandantul vaselor grecesci, în care l’ soméză, să observe regulile dreptului internațional. Mai departe anunță același oficiu telegrafic tot din Canea, că comandantul corăbiilor de război aflătoare acolo a amenințat pe prinocipele Gheorghe, că dacă va incerca să eșecute ordinele regelui și guvernului grecesc, va fi silit să întrebuițeze puterea împotriva prințului. Oficiul Reuter adaugă, că ținuta acosta neașteptată a comandantului engles a făcut mare impresiune asupra Creștinilor din Creta.

În ceea-ce privește înțelegerea între puteri și măsurile comune, ce s’au luat, séu se vor mai lua față de evenimentele din Creta, foile străine de éri aduc următoarele împărtășiri: „Agenția Havas” din Paris anunță cu data de 15 Febr.: „Înțelegerea între puteri față cu susținerea păcii este deplină și încurcările Greciei de a o turbura vor rămâne zadarnice față cu voința comună și hotărâta a Europei”. — Din Atena i-se anunță aceleiași agenții următoarele: „Rusia s’a pronunțat față cu oricărui proiect de anexiune a Cretei la Grecia. Plenipotențiarul străin remonstrăză cu toții la guvernul grecesc contra măsurilor luate de acesta, prin care comunicațiunea cu guvernele străine a fost suspendată mai mult de 24 ore”. De asemenea se anunță din Paris, că în cercurile diplomatice se asigură, că Rusia este foarte amărită față cu pașii întreprinși de guvernul grecesc și că bărbații de stat ruși sunt pentru o procedere energetică a puterilor față de Grecia. Șcierea, că oficiul telegrafic grecesc a întrelăsat inmanuarea depeșilor trimise reprezentanților puterilor din Atena și acestia au rémas o zi întregă fără instrucțiuni dela cabinetele lor se întregesc prin comunicarea, că și depeșele reprezentanților puterilor către guvernele lor au fost reținute în Atena. Astfel depeșile ministrului resident frances au ajuns din Atena în Pa-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(5)

### Spicuirii

din „Acte și Documente relative la Istoria Renașterii României publicate de Ghenađie Petrescu, Episcop de Argeș, Dimitrie A. Sturdza, Membru Academiei Române și Dimitrie C. Sturdza.”

5. Unirea și neunirea Principatelor Române, de Arhimandritul Neofit Scriban. Iași 1856.

Să trecem acum la punctul al doilea pentru Unire.

### II. Unirea Principatelor.

Precum cuvântul de neunire din însăși însemnarea lui însuși neîncredere, de asemenea din însăși cuvântul unire se vede un ce și creștinesc și național. Biserica nu sevrșesece nici-odată liturgiile sale, fără ca să rostescă cuvintele: „Pentru Unirea tuturor, Domnului să ne rugăm!”

Nu înzădar filosofii și învățații adevăsea au restit și rostesc următoarele: „Concordia res pavae crescunt, discordia dilabuntur.” adică: prin unire lucrurile mici cresc, ér prin neunire se darăpână! Pentru ce să mai facem arătare la pilda bătrânului, care deduso fiilor săi o legătură de vergi

ca să le rupă? Pentru-ce să mai întrebăm firea cea vędută, în care toate numai prin unire cresc și se întăresc, și toate nisuesc cătră unitate și armonia? Să privim numai în istoria omenirii și vom vedé că numai națiile, cari s’au unit, acelea au crescut și s’au tericit și ca să nu mergem mai departe, să aruncăm ochii noștri și privirile noastre asupra vecinei noastre, Rusia: Ce a fost ea ore cu 150 ani înainte, când era desparțită în mai multe Principate? Jucăria Tatarilor! Ce este ea astăzi, de când s’a unit? Acosta a vędut-o și o șcie fiacare. Ce a fost Franția, când a fost desmembrată și ce e astăzi? Ce a fost Italia când a fost unită și ce este astăzi? etc. etc.

Afără de acestea noi să privim în special care ar fi bunurile și principiile unirei Principatelor:

1) În privirea religioasă. O nația puternică și respectată de către celelalte puteri, are și clerul și biserica sa respectată; și din contră o nația înjosită și nerespectată are și un cler nerespectat. Vadă cine-va, cu câtă mulțumire biserica cea mare a răsăritului din Constantinople, privește pe biserica fiica sa în Rusia și în Elada; și din contră, ce nerespectare și neînsemnătate are clerul și biserica armeană de

când nația armeană a cădut! Afără de acosta, când o nația e puternică și bine organizată, atunci și clerul și biserica ei înfloresc, și la din contră urméză din contra. Apoi pe lângă două staturi ortodoxe cu ospete încoronate, decât ar mai fi al treilea, ore nu ar fi spre mai mare glorie și putere a ortodoxiei? Istoria lámurit dovedesece acosta.

2) În privirea politică. Cu unirea și tária noastră arătăm cea mai mare slujbă pentru chiar Turcia, siguripsind-o tot-déuna despre Nord și făcându-ne pentru tot-déuna o pururelnică avangardă, care să primescă cele întâi lovirii, când éa ar fi amenințată de către cine-va. Și ore ar mai puté dice cine-va, că acosta unire nu folosese pe Imperiul Otoman? De asemenea din unirea și starea noastră oăștigă Austria. A ei outopire și înghițire nu pôte urma, decât numai când se va învifora oceanul Panlavistic. Ca să dică cine-va cum-că 30 milioane de Slavoni dela sudul Europei vor sta pentru tot-déuna nesățitori privitorii la mărirea și gloria fraților lor de Nord; acosta ar fi tot una, ca și cum ar dice cine-va, că se pôte lucra în contra naturii. Seclul al 19-lea este seclul naționalităților, și înzădar se va măguli cine-va

cu idea, că 100 de milioane de tineri și voinici slavoni în Europa nu-și vor face și ei odinioră cursul lor, după-cum au făcut toate națiile. În ceea zi înfricoșată, cine ore va sta la mijloc între Slavonii de Sud și de Nord, decât la Dunăre nu va fi un stat puternic străin de elementul Slavon?... Și lipsind acest stat, cine ore va fi mai întâi darăpănat decât Austria? Eu las a dice ceva despre opiniile mai multor politici și a mai multor diplomați și mă uimesc numai de aceea, cum s’ar puté ca Austria să nu se potă folosi de un asemenea stat român la Dunăre, temându-se de puținii săi Români din Bucovina, și Transilvania, cari în proporția cu chestia Panlavismului, ce o amenință chiar în inimă și măruntăele ei, nu sunt altoeva decât nisce musce cătră un leu.

### 3) În privirea administrativă:

a) Iconomia statului foarte mult s’ar înlesni prin unirea țărilor, căci aceste două guverne prefăcute în unul, vor avé numai un stat, o listă civilă, ér nu două ca până acum.

b) Funcționarii capabili din două corporuri de amployați se pot mai ușor găsi și alege indestule capacități și inteligențe, pe căți ar trebui pentru un singur guvern; și





